



还原江南水乡本色

峰江街道铁腕治水纪事

□本报通讯员 管梅宝

近日,笔者前往峰江街道20多条河道进行实地察看,发现原先垃圾成堆、杂草丛生的“臭水河”已变身为“清水泾”,河岸两侧的违法建筑也被夷为平地,种上了各类树木,清澈如许的河水在静静地流淌着,一些老年人还拿着长长的鱼杆在河边垂钓,呈现出水清、流畅、岸绿、人欢的新景象。

探索治水路径

几年前,全长4.5公里的南官河峰江段河水逐渐混浊,进而变黄发黑,散发出一股难闻的臭气,行人只好掩鼻而过。此事引起了街道领导的高度重视,第一时间组织有关人员来到该河段巡查,发现河水变黄发黑的主要原因是大量生活、生产污水未经处理直接排入河道,少数居民随意在河岸倾倒垃圾,并向河内乱扔漂浮物,造成水质严重恶化。

2013年下半年,街道党工委、办事处召开“治水扩河动员大会”,正式吹响了水环境治理的冲锋号。随后,街道组织100多名机关干部和村(居)两委成员深入辖区20余条内河进行实地巡查,摸清存在的主要问题及其症结所在。在此基础上,多次开展大规模的沿河拆违和清淤消劣集中行动,使水环境得到明显改善。同时,出台了《关于加快推进“五水共治”工作的若干意见》,规划了一条治水路径:在峰江全面推行“河长制”。

南官河峰江段北起路南街道,南至泽国镇,总长4.5公里,由街道党工委书记陈益民担任“河长”。由于该河段两侧企业密布、民宅密聚,未入网的生活、生产污水对河道造成了严重污染。为此,街道封堵了所有排污口,将生活污水接入管网。经过一年多的全面整治,今年10月份监测断面数据显示,该段河水已由劣V类水提升为B类水。

新桥浦是一条区级重点河道,由街道办事处主任陈贊担任“河长”。他积极牵头,协调各方为该河道量身打造了“清水计划”,实施违建拆除、河道清淤后,又对河两岸进行绿化建设,通过栽花种树、放养鱼苗等生态治水方法。如今新桥浦河水清澈如许,片片睡莲静卧在河面上,朵朵荷花绽放在水中,成为一道亮丽的风景线。

坚持铁腕治污

畜禽养殖、石材加工和废料拆解清洗是峰江水环境的主要污染源之一。但是由于点多面广,治理工作阻力多、难度大,成了一块难啃的骨头。

在下泾头、打网桥、孙家等村的河道两侧,开办了数十家畜禽养殖场。一走进村里,猪粪的臭味扑鼻而来,很多村民感叹:“有钱也买不到好环境。”去年下半年,该街道开展了禽畜养殖场专项整治行动,对沿河养殖场、石材加工场和废料拆解清洗点采取强制关闭措施,对偷排污水的行为“零容忍”。目前,累计拆除沿河违法建筑2.1万平方米,取缔禽畜等高污染场点130多个,有效地遏制了污水直排河道的现象,大大改善了水环境的质量。

在抓好沿河高污染行业治理的同时,该街道加快推动工业污水入网的步伐。污染源普查统计数据显示,峰江有172家规模以上企业、500多个各类加工场点,日均排水量达600多吨,至今年9月份仍有部分企业污水未纳入管网,对水环境形成持续累积污染。为此,该街道着力推进企业污水纳管工作,以实现工业污水全入网。同时,相关部门对入网情况进行严格监管,对逾期未入网企业的违法排污行为,依法采取停产、停业和行政拘留等强制措施。

“只有铁腕治污、铁面执法、铁心减排,才能减少水环境污染,巩固治水成果,让峰江的河水真正清起来、流起来、活起来!”陈贊说。

倡导全民治水

政府部门积极治水,广大群众共同参与。去年年底,34个村(居)均成立了义务巡河队,200多名队员每周开展不定期的巡查活动,重点关注村域内水环境情况,监督区域内企业环保处理设施运行情况、涉污企业偷排漏排等现象。

在亭山村,20多名党员认领了护河岗位,有了自己的“责任田”。村党支部书记应荣东经常带领巡河队察看村里的大小内河,做好河道沿岸的卫生保洁监督工作,凡发现违法排污现象,在第一时间予以查处。近一年来,该村共发现6起河道污染事件,处置率达100%。

眼下,护河治水不仅被列政府部门的工作重点,而且已成为全民的自觉行动。一年来,该街道先后组建了党员义务保洁队、青年妇女护河治水队、老人巡河监管队,总人数近1000人,千双眼睛无时无刻不“盯”着身边的水环境。“看到身边的河道开始变干净,其中也有自己的一份贡献,我们感到很自豪!”退休后自告奋勇担任村巡河队队员的老李告诉笔者。

“通过合力治水、科学治水、全民治水,有效改善了水环境,还原了峰江江南水乡的本色。”街道党工委副书记徐健说。

巩固成果 深化提升

省“清三河”达标区现场复核汇报会召开

本报讯(记者 李敏)11月5日上午,省“清三河”达标区现场复核组一行来到我区,对创建“清三河”达标区工作进行复核,并召开汇报会。区领导郑敏强、黄永刚、杨正敏、蔡建军参加会议。

我区共有各级河道438条709公里,各类池塘4099口。自开展“五水共治”工作以来,全区上下把治水作为倒逼转型升级的突破口、城乡环境整治的主攻点来抓,坚持科学治水、依法治水、铁腕治水、全民治水,治出了村镇联动试点、池塘综合整治、断头河连通、防洪排涝、铁腕执法等一系列亮点。目前,全区29条41.1公里“垃圾河”已全部消灭,32条39.05公里“黑臭河”高锰酸盐指数和透明度指标均已达到或超过省里

标准;内河地表水环境质量监测断面综合污染指数比去年同期降低16.9%,群众满意度达86.17%。

现场复核组一行首先听取了我区“清三河”工作汇报。会上,区委书记郑敏强说,区委区政府将“清三河”工作作为“五水共治”的基础性工作,抓系统、谋全局,把开局作为打基础的头等大事,强化组织保障、项目保障、制度保障、资金保障等“四项保障”;抓重点、控源头,坚持以“一月一主题”活动为载体,突出“清三河”、“消劣”等核心任务,强化重点突破,推进水岸共治,治出水清河塘;广发动、严考核,营造良好氛围、搭建公共平台、完善竞争体系,努力把政府“独唱”变成全民“大合唱”,实现全民共治;抓巩固、促提升,全

面落实“河长制”、倒逼式考核机制、专项督查机制、快速反应机制等多项机制,实现长效管理。经过两年的“五水共治”,我区水质恶化的趋势得到有效遏制,局部河道水质明显改善,但还存在资金缺口大、治水人才和技术不足、精细化截污难等问题。

随后,现场复核组与参会的相关部门、“三代表一委员”开展座谈,并对相关数据进行对接。会议指出,我区“五水共治”工作取得了巨大成果,下阶段治水工作要继续巩固成果、深化提升;要蹄疾步稳,做好长效管理工作;要齐头并进,不断深化,把全民满意度作为考核的重要内容,形成自觉治水的良好氛围。

院士专家来路指导汽摩配行业

本报讯(记者 梁亦慰)11月5日上午,中国工程院院士郭孔辉一行来我区开展2015年院士专家项目对接台州企业活动,副区长毛新宇陪同。

为深入开展市委市政府创新驱动发展战略,坚持“科技引领”的发展理念,进一步发挥院士专家项目对接台州企业的成功经验,推动台州汽摩配行业的转型升级,2015年院士专家项目对接台州企业活动由中国科协企业创新服务中心、浙江省

科协和市委市政府联合主办,市科协和浙江省院士专家工作站服务中心联合承办,于11月5日至11月7日开展。目前,共有60个院士专家分组与市内39家企业对接。

当日上午,郭孔辉一行首先来到位于金清镇的全顺电机有限公司,参观了公司的生产车间,并与企业负责人面对面交流大功率电机的生产原理。随后,院士专家来到台州吉利发达汽车变

速器有限公司,依次观摩了该公司半自动装配流水线、美国哈挺加工中心、高效滚齿机群等生产设备。公司负责人表示,这次活动对企业来说很有意义,不仅搭建了企业与院士专家进行科技交流的合作平台,还为企业解决各种技术难题提供了帮助。

按照行程,院士专家会在活动期间,继续到我区参加活动的企业对汽摩配行业进行指导。



11月4日,公安分局组织刑侦、经侦、交警、消防等部门,并会同金融单位,在人流量较大的中国日用品商城开展了心防宣传教育活动。

本报通讯员 蒋友亲 摄

城农网改造升级加速

本报讯(通讯员 曹笑笑 记者蔡晓)11月5日,供电公司20名电力工人正冒雨在新桥镇金大田村架设新线路,为城农网改造升级加速,确保今年工程任务顺利实施。

据了解,10千伏向南959线和白路954线是金大田村主要村道上的两条高压线。近年来,该村打造生态公园村,将

道路扩建,导致十几根电线杆被动地“站”到了道路中间,供电公司城农网改造升级工程启动后,此项任务迅速被列入其中。经过实地勘察及时规划新线路,供电公司决定将原来老旧的10米电线杆全部更换成新的15米电线杆。施工

气呵成,1公里长的村道上,施工人员与金色稻田相映成辉,成为了“美丽乡村”另一道靓丽的风景线。

供电公司新增城镇和农村电网改造升级工程得到了区政府的支持,今年总计12项工程已于8月底全部完成可研批工作,目前已经完成27个村的改造维扩工作。

